

(2024年8月6日)

2024年8月 星期二 27
农历甲辰年七月廿四
中共石家庄市委主管 中共石家庄市委主办
中共石家庄市委机关报 石家庄日报社出版

传播主流新闻 提供权威消息
今日 8 版 总第 25931 期 国内统一连续出版物号 CN 13-0003
石家庄市气象台 2024年8月26日17时发布天气预报
白天:晴间多云,偏北风3-4级,最高气温:30℃
夜间:晴间多云,偏北风1-2级,最低气温:19℃

教师是立教之本、兴教之源,强国必先强教,强教必先强师。为大力弘扬教育家精神,加强新时代高素质专业化教师队伍建设的意见,进一步营造尊师重教良好氛围,现提出如下意见。

一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持党对教育事业的全面领导,

贯彻新时代党的教育方针,落实立德树人根本任务,把加强教师队伍建设作为建设教育强国最重要的基础工作来抓,强化教育家精神引领,提升教师教书育人能力,健全师德师风建设长效机制。(下转第三版)

一个小县的招商大“门道”

——高邑县探索招商引资新路径找寻产业发展新突破

本报记者 岳金宏 杜倩倩

源头活水,澎湃动能。2024年,是高邑县的“招商引资突破年”。

今年以来,该县累计召开招商引资座谈会16次,邀请168家企业到高邑县考察交流;组织各有关单位赴京津冀协同发展产业对接会等大型展会开展招商推介活动8次,对接企业32家。截至目前,已精准对接26个项目,总投资105亿元,现有5个项目已落地,为县域经济发展持续注入活力。

招商引资是地方经济发展的加速器,是产业转型升级的重要抓手,也是城市发展的后劲所在。高邑县,占地面积222平方公里,是全市最小的县。如今,当地不仅承接了不少京津产业转移,还吸引了南方企业北投。高邑有着怎样的招商“门道”,何以成为投资热土?

精准对接 明确产业招商路径

8月21日,记者走进位于高邑县的石家庄国际陆港,看到一排排集装箱码

放在堆场上,高耸的龙门吊车穿梭其中缓缓移动,一列汽车运输专用的砖红色罐车停靠在铁轨上。

在不远处的中远海运期货贸易仓储物流(一期)项目建设基地,项目经理胡志国正带着工人们进行厂区消防系统的建设。

“项目已经接近尾声,月底会进行验收,验收合格后就会正式运营。”胡志国说。

总投资5.3亿元的中远海运期货贸易仓储物流项目缘何落户高邑?这里拥有着京津冀地区最大的内陆港——石家庄国际陆港。目前,石家庄国际陆港是国家一级铁路物流基地、国家多式联运示范工程、国家综合货运枢纽,口岸功能不断完善,依托陆港的保税物流中心(B型)、进境粮食指定监管场地等功能优势做大做强产业。“在投资人吴建平眼中,这些优势将给企业带来大商机。

去年以来,高邑县手握陆港这张“王牌”,县委、县政府经过反复研究讨论,打出两记“重拳”。

一拳指向“往哪发力”。围绕石家庄国际陆港开展招商,牢固树立“强陆港、兴高邑”理念,围绕陆港B型保税中心和进境粮食指定监管场地,密集谋划对接一批国内主要粮油和综合物流企业,传递国际陆港的最新进展,使该县成为国内外粮油和综合物流企业投资布局的优先选择。同时要依托跨境电商中心,大力招引商贸类和外贸类企业,形成外向型商贸企业聚集区。

一拳指向“如何保障”。强有力的政策支持,是企业家关注重点,也是项目落地关键。他们成立了政策研究专班,结合省市区各项扶持政策,深入剖析对比,把政策吃透、弄懂、用足,全力解决制约项目落地的瓶颈,让企业看到地方招商引资的诚意和决心。

找准了发力点,说干就干,高邑县的产业优势逐渐清晰,招商引资政策也愈发出了针对性。为了吸引更多像中远海运这样的企业,高邑县坚持在大局中谋划、在战略下行动,强力推动产业招商实现新突破。现如今,依托陆港,

大力招引适铁临港产业,目前累计落户商贸物流企业超100家。

创新突破 开启多元招商模式

拉长产业链、释放磁引力。高邑县精准绘制产业链图谱,按“图”寻企、沿“链”引商,短短几年时间,实现产业发展“从0到1再到N”裂变式增长。

走进高邑县招商局局长张莹的办公室,摆在桌上的招商地图让人眼前一亮。每次接待客商,她那本地图总是很抢手。这是一本关于高邑产业招商的地图。

打开图册,记者不由眼睛一亮:一张高邑县的折页地图上,以不同颜色为底并带着序号的方框,标满了整张图,对应地块的规模、位置、可招商的产业类型等详细介绍。

高邑县依靠陆港的优势产业加快集聚,以发展大宗粮食、农业生产资料、有色金属、能源等适铁临港产业为主线。(下转第二版)

锚定现代化 改革再深化

传递知识 共享书香

——石家庄探索优质文化资源直达基层模式

本报记者 杨阳

历史文化讲座、中医夏日养生课、非遗剪纸手工课……整个暑期,坐落在石家庄街头巷尾、公园、社区的城市书房,格外热闹,各路名家为读者带来不同风味的文化大餐,受到大家欢迎。

党的二十届三中全会提出“完善公共文化服务体系,建立优质文化资源直达基层机制”。石家庄市打造城市书房,推出“一键借阅,送书到家”业务,让优质文化资源与老百姓“面对面”,为广大人民群众提供更高品质、更有效率的公共文化服务,增强市民的文化获得感、幸福感。

城市书房与名家讲座 打通公共文化服务“最后一公里”

在荣景园书房,国家级非遗蔚县剪纸代表性传承人周淑英为孩子们带来剪纸手工课;在绿园书屋,文史专家梁勇为读者娓娓道来《万里茶道 河北印记》……

第二季石家庄城市书房文化名家讲座系列主题活动自启动以来,受到广大市民的关注,每一场讲座现场都座无虚席。“避暑纳凉新去处,平时见不到的名家,在家门口就能看到、听到、学到,太好了!”“孩子在家门口参加体验课、互动课,既有趣又能学到知识!”市民纷纷点赞。

石家庄城市书房,是由石家庄市文化广电和旅游局主导,吸纳社会力量广泛参与打造的新型城市文化空间。从去年开始,陆续在全市建设了两批共计25家城市书房。依托全市总分馆服务网络,城市书房不仅与石家庄市图书馆及全市22家区县图书馆实现了通借通还、资源共享,还因其深入城市肌理、遍布街角巷边的区位优势,将优质的阅读服务延伸到了基层末梢,成为打通公共文化服务“最后一公里”的生动范例。

在这里,除了可以静享阅读时光,还可以看展览、听讲座、做手工,参加丰富多彩的阅读活动。据了解,城市书房启动的第一季文化名家讲座系列主题活动共举办了30余场,获得广大市民好评。第二季也会陆续推出历史文化、阅读推广、写作交流、非遗传承等活动共10大类70余场,让老百姓在家门口静享读书之乐。

“冀图邮书”小程序 图书借阅新模式助力全民阅读

“石家庄可以点‘图书外卖’啦!”7月初,“冀图邮书”微信小程序正式上线,市民可通过微信借阅到河北省图书馆和石家庄市图书馆的优质图书,直接快递到家。(下转第二版)



市民在石家庄解放纪念馆城市书房读书。 本报记者 郝磊 摄

记者走进石家庄晶澳太阳能科技有限公司“超级厂房”—— 见证匠心“智”造

本报记者 吴温 靳晓磊



八月二十六日,在石家庄晶澳太阳能科技有限公司智能化生产车间,太阳能光伏生产线正在有序、高速运转。 本报首席记者 张震 摄

总面积8万多平方米,相当于十几个足球场那么大的厂房,你见过吗?在高新区就有这么一座“超级厂房”。

这么大的厂房是生产什么的?厂房内又是怎样的生产场景?8月23日,记者来到位于高新区电子科技园的石家庄晶澳太阳能科技有限公司

一探究竟。全自动生产线一字排开,IGV(智慧型引导运输车)来回穿梭,机械手上下翻飞……步入电池车间,智

能化生产正忙,偌大的厂房却几乎看不到人。

“厂房从东至西共长560米,总面积8万多平方米,相当于十几个足球场那么大,是业内最大的电池生产厂房。”石家庄晶澳太阳能科技有限公司总经理助理许志卫解释,电池车间共有制绒、扩散等十余道工序,其中大部分工作都由机器人和智能化设备来完成。

车间内,自动运输、装载、包装等随处可见。

最外侧的通道上,400多带有编码和名字的IGV小车,正载着插着硅片的“花篮”从入口处插入,没过多久又从出口处取出。乍看下硅片似乎没有变化,现场工作人员却笑着解释,“其实已经从硅片加工成电池片了”。

生产线上,亮黄色的机械手挥舞“手臂”灵活操作。“这个是我们的自动装载六轴机器人,别看它小小的一个机械手,但是可以替代12个人工。”许志卫说。

超级厂房不仅生产智能化,还实现了每一片产品的实时监控检测。(下转第二版)

古城正定何以日新?

新华社记者 王思北 闫起磊

燕赵大地、滹沱河边,河北石家庄正定凭借丰厚的历史文化遗产和独特的传统文化体验成为暑期热门旅游地。

这座拥有1600多年建城史的古城何以历久弥新?近日,记者走进正定,探寻其生机勃勃、气象日新的“密码”。

“荣”

——繁荣的历史赋予深厚底蕴

燕赵南大街开元寺南侧,一排

长长的玻璃幕墙引人注目。幕墙之内,是河北省首次大规模的古今重叠型城市考古发掘项目——开元寺南遗址考古现场,古井、古城墙、古街巷等历史遗迹清晰可见。

“经过六个年度的考古工作,我们发现了唐、五代、北宋、金、元、明、清七个历史时期连续文化层叠压,发现各类遗迹现象326处,出土了7000余件可复原器物,阐释了正定古城唐至明清时期的发展脉络。”全程参与这一考古发掘工作的河北省

文物考古研究院翟鹏飞博士言语中透着自豪。

方寸叠古今,咫尺见千年。

“正定古称常山、真定,自北魏至清末以来,历为郡、州、路、府治所,曾长期是河北中南部的政治、经济、军事、文化中心。”正定古文化研究会秘书长于坪兰说。

繁荣悠久的历史,赋予正定深厚的文化积淀,也留下众多璀璨的国建遗迹。

我国现存唯一的唐代钟楼开元寺钟楼,我国现存时代较早、规模较

大的宋代佛教建筑群隆兴寺……不到10平方公里的古城内,有10处国家级文保单位、5处省级文保单位。

建筑学家梁思成曾多次到访正定,惊喜于古建文化的丰富珍贵,称“实在赞叹敬仰不能自己”。

几十年来,有关部门和地方不断加大正定文物古建保护力度,努力让文化遗产有尊严地复活,有价值地存在,正定古城重现北方雄镇风貌。(下转第三版)

太平河片区将建石家庄音乐厅

本报讯(记者 宋钧)8月26日,市自然资源和规划局发布了《关于石家庄音乐厅项目设计方案批前公示的公告》(以下简称《通告》)。未来,太平河片区将建石家庄音乐厅。

《通告》显示,石家庄音乐厅项目位于长安区柳北路以北、向河大街以东,用地性质为娱乐用地。公示期间,如有市民对项目有不同意见或建议,可通过书面或电话形式反馈给市自然资源和规划局长安分局。

太平河片区项目规划范围为胜利北大街(107国道)以东、滹沱河以南、体育北大街以西、古城东路以北,用地规模约5.53平方公里,打造省会拥河发展的起步区、示范区、引领区。目前,美术馆、市政泵站、43中太平河片区分校等项目,均在按计划有序推进。



石家庄市应急管理局提示:

自然灾害救助款物专款(物)专用, 无偿使用。